
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

Κ.ΣΦΡΙΝΤΖΕΡΗΣ 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ 
 

1. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων  
 

α)  2αβ-2αδ             β)  8x
2
-4x              γ) 12x

2
y+6xy

2
-3xy                                             

 
2. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων  

 
α)  β(x+2y)+γ(x+2y)                               β)  2α

2
β(x+y)-4αβ

2
(x+y)                                  

γ)  3α(κ-3λ)+6αβ(κ-3λ)+12α
2
β(κ-3λ)       δ)  (x+y)

3
-(x+y)

2
 

 
3. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων  

 
α)   α(x-y)+γ(y-x)     β)   2α(γ-2δ)+2αβ(2δ-γ)-4α

2
(γ-2δ) 

γ) α(x+y)+β(x+y)-(α-β)(x+y)   δ) (x-2)(x-1)
2
-4(2-x) 

 
4. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων  
     i) 2α(α-2β)+α-2β   ii)   3x

2
(x-3y)-x+3y  iii)  2x

2
y

3
(α-5β)-4xy

2
(5β-α) 

 
5. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων  
    i) 2x+2y+αy+βx    ii)  α

2
-4α+αγ-4γ    iii)  α

2
γ

2
-αγδ+αβγ-βδ 

 
6. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων    
  i)  5αx-4βy+5αy-4βy    ii)  4αy-2βy+2αω-βω  iii)  x

3
-5x

2
+2x-10 

 
7. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων   
    i) x

3
+7x

2
+3x+21    ii)  7αβ+7αγ-9βδ-9γδ  iii)  αβx-αβy-αγx+αγy 

 
8. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων   

i) 5x
3
+x

2
-20x-4   ii) x

3
+3x

2
-16x-48   iii) x

3
+x

2
-4x-4 

 
9. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων  
i)   βx-αβ+x

2
-αx    ii)  α

5
-α

4
+α

3
-α

2
+α-1   iii)  αx-2αy-βx+2βy+γx-2γy 

 
10. Να παραγοντοποιηθούν οι παραστάσεις:  i) (α-β)

3
+α

3
-β

3
        ii)  α

3
-α

2
-α+1  

 
11. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:                                 

i) α
2
-16    ii) x

2
-9       iii)    25-x

2
      iv)  36x

4
-121y

2
      v)  

49

64
92x   

12. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:  i)
  
81x

4
-16y

4   
ii)3x

ν+2
-12x

v
 

 
13. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:  i) α

4
-β

4
        ii)  α

8
-β

8
               

 
14. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:         

  i) (2x-3)
2
-16         ii) 25-(α+7β)

2
      iii)  (x-3y)

2
-(-x+2y)

2
 

  i)  25(x-1)
2
-4      ii)    (x-8y)

2
-49(x+1)

2
       iii)     

1

4
x

2
-(x-y)

2
 

15. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:        
 i) αβ

2
-αγ

2
      ii)    x

4
-64x

2
y

2
     iii)   x

3
-x(y-z)

2
     iv) x

3
y-xy

3
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16. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:      

 i) x
3
-9x   ii) 2x

3
-18xy

2    
iii)5α

3
-5αx

2
     vi) 81x

4
-16y

4
     vii) 3x

ν+2
-12x

v
 

 
17. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:      

 i)  x
2
-4y

2
-x-2y   ii)   αx

2
+βy

2
-αy

2
-βy

2
    iii)    x

3
-x

2
y-xy

2
+y

3
 

 
18. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:     

 i) αx
2
-βx

2
-α-β    Ii) α

2
-β

2
-α-β   iii) 3x

3
+6x

2
-9x 

 
19. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:          

 i)x
2
-y

2
+ω

2
+2xω  ii) x

2
-y

2
-2αy-α

2
   iii) x

2
-7x-30 

 
20. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:       

 i) 4α
2
-4αβ+β

2
-9α

2
β

2
  ii) 1-x

2
+2xy-y

2
  iii) (α

2
+β

2
+γ

2
)
2
-4α

2
β

2
 

 
21. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:          
i) (3x-1)(x+1)

2
-9(3x-1)  ii) x

4
-7x

2
+10 iii) α

2
+x

2
-β

2
-y

2
-2αx+2βy 

 
22. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:      

  i) (x
2
+3)

2
-16x

2 
  ii) (α

2
+β

2
)
2
-4α

2
β

2
              iii) (x

2
-4)

2
-(3x-2)(x+2)

2
 

 
23. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:    
i) (2x-3)(3x-5)+9x

2
-25-(5-3x)(3x+2)  ii)  (α

2
+β

2
+γ

2
)
2
-9α

2
β

2
  

 
24. Να γίνει γινόμενο η παράσταση:        x

3
-1+x

2
-1-(x-1)

2
  

 
25. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:      

 i) 4x
4
-4x

3
+x

2
      ii) (x+1)

3
-x

2
-1      iii) x

2
+y

2
-2xy+2x-2y+1 

 
26. Να γίνουν γινόμενα οι παραστάσεις 

  
 i) (3x-1)(x+1)

2
-9(3x-1)      ii) x

4
-7x

2
+10                  iii) α

2
+x

2
-β

2
-y

2
-2αx+2βy 

  
      iv) (x

2
+3)

2
-16x

2         
                 v) (α

2
+β

2
)
2
-4α

2
β

2
              vi) (x

2
-4)

2
-(3x-2)(x+2)

2
     

 
      vii) 4x

4
-4x

3
+x

2 
                         viii) (x+1)

3
-x

2
-1                ix) x

2
+y

2
-2xy+2x-2y+1   

 
27. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:                                                          

i) x
2
+6x-7    ii) x

2
+5x-4       iii) 2x

2
-5x+3 

 
28. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:                                                       

i) (x
2
-4)

2
-(x+2)

2 
         ii) 4x

3
-xy

2     
 iii) (x

2
-3x+1)

2
-1 

 
29. Να γίνουν γινόμενα οι παραστάσεις:                                                             

i)x
2
+5x-4            ii) 2x

2
-5x+3        iii) (x

2
-4)

2
-(x+2)

2 
     iv) x

3
+x

2
-4x-4               

 
30. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:                                                            

i) (x
2
-25)(x+5)-25(x-5)        ii) x

3
-6x

2
y+9xy

2
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32 Για ποιες τιμές του x έχουν έννοια οι παραστάσεις:    
  

i)
2 7

3

x

x




           ii)  

x31
1x4




        iii) 
1

92x 
   iv) 

3 11

32

x

x x




 

 

i)
3 4

3 1 2

y

y y



 ( )( )
    ii) 

1
2x

      iii) 
1

12x 
    v)

1

5 62x x 
 

 
33 Να απλοποιήσετε τα κλάσματα      
                                     

Α i)   
5 10

22

y

y y




    ii)   

6

2

2

3 2

 

 
       iii)    

4 4

8 8

 

 




   iv)

x x

x x

3

2




 

 

Β i)  
23

3

α42α

α16α4




          ii)  

15x8x

x9x6x
2

23




         

 

Γ  i)  
3 6

4 2

x

x




    ii) 

( )3 2

4 9

2

2 2

x y

y x




    iii) 

x x

x

2

2

4 4

3 12

 


 iv) 

43

2)(




 

 

Δ   i)  
18x2

x6x2
2

2




           ii) 

75x3

25x10x
2

2




      iii) 

4x4xx

2x2xx
45

23




 

 

Ε   i)  
x x

x x

2

2

12

2 8

 

 
 ii)  

4 4

4

2 2

3 2

x xy y

x xy

 


 iii)  

   

   

2 2 2

2 2 2

2

2

  

  
 

 

ΣΤ  i)
x x

x

2 2

5 10




   ii)  

x x

x

2

2

10 25

25

 


  iii) 

x x x

x x

3 2

2

3 3

4 3

  

 
   

34  Να γίνουν οι παρακάτω πράξεις           

 Α  ι)
2 2 1

1

2

2

x x

x x

x

x

 





                            ii)   

1

2 4

1

3 6

8

3 122x x

x

x








       

Β  iii)   
2 4

2

3 2

2

6 4

42 2 2

x

x x

x

x x

x

x














          iv)  

 

 

 

 



 













4
2 2

 

 

Γ  i) 
x

y

y xy

x










2

4 4

2

2
       ii)      

x

x

x x

x x

2

2

2

2

25

1

3 2

6 5






 

 
 

Iv)  
x x

x x

x

x

2

2

5 6

7 12

3

3

 

 





                      v  )









2

2

21

1




x

x
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35  Nα γίνουν οι πράξεις:    i)    
x x x

x

x x

x x

4 2

3

2

3

4 4

8

4 4

4

  




 


                 

36  Nα γίνουν οι πράξεις:                                                                                     

i) 


 



 

2

2 2

9 3






:         ii) 

x

x

x x

x

2 2

2

16

3

7 12

9





 


:     iii)   

 

 

2 2 2 2

2












x y

x y x y
:  

 
37 Nα γίνουν οι πράξεις:                                                                                     

i)    
2 2 1

1

2

2

x x

x x

x

x

 





        ii)   

1

2 4

1

3 6

8

3 122x x

x

x








  

 
38 Nα γίνουν οι πράξεις:                                                                                

i) 
3x

x2

x3x

3-x2x3
2

2







       ii)  

22 4

8

2

2

2

2














 

 
39 Nα γίνουν οι πράξεις:                                                                                     

i)   
2 4

2

3 2

2

6 4

42 2 2

x

x x

x

x x

x

x














     ii)  

 

 

 

 



 













4
2 2

 

 
40Να γίνουν οι παρακάτω πράξεις:                                            

i)
2 2 1

1

2

2

x x

x x

x

x

 





    ii)   

2 4

2

3 2

2

6 4

42 2 2

x

x x

x

x x

x

x














 

 
41Nα γίνουν οι πράξεις:                                                                              

i)  
1x

1

2xx

1

2x3x

1
222 







  ii)  
1

1

1

2

1

1
2 








  

 

42 Nα γίνουν οι πράξεις:    
2

3

2

3

44

63
22 










 

43 Nα γίνουν οι πράξεις:                                   

i)
1 1 1

2 22 2 2 2     






   ii)  

x

x

2 16

3




: 
x x

x

2

2

7 12

9

 


 

44 Nα γίνουν οι πράξεις:       i)
x

x

x

x x x

v

v

v

v v v

2 2

1 1

1

1

1

1









      ii)   









 

 



2

1 1
 

45 Nα γίνουν οι πράξεις:    i)  




































2

132
22
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46 Nα γίνουν οι πράξεις:     i)
 

 

 

   


















  











1 1
2 2

      

      ii)  
x

x3

3
2 









 : 

x

x3

3










  

47 Nα γίνουν οι πράξεις:      
1

1
3

1

3
1

2

3

3









x

x x

x

  

48 Nα γίνουν οι πράξεις:  i)  

x

y
1

x

y
x

2

2





       ii) 

x

y

y

x

2
x

y

y

x





 

49 Nα γίνουν οι πράξεις:   


















 1

3

1

3

1

3
 

50 Nα γίνουν οι πράξεις:                                    



   



   



   ( )( ) ( )( ) ( )( ) 


 


 
 

51 Nα γίνουν οι πράξεις:     
1 1 2

2 2

2 2

2 2 2( ) ( )

( )

( )   

 

 








 

52 Nα γίνουν οι πράξεις: 1
1 1 1

12 3

4 3

4
  









 



x x x

x x

x
 

53 Nα γίνουν οι πράξεις: 
1 1 1 2 1 1

2 2 2 3( ) ( )x y x y x y x y
 








 


 








  

54 Nα γίνουν οι πράξεις: 
y

x y x y

x y

x y xy
x y

2

1 1 2 2

2 2















 




 ( )  


